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Bevezetés

A Körös Maros Nemzeti Park Igazgatóság mrködési területe az Alföld központi részeként 
Magyarország legsíkabbnak mondható tájaihoz tartozik. Bár 800.000 hektárnyi kiterjedésén 
mindösszesen 34 méter a szintkülönbség, saját léptékében felszínmorfológiája legalább annyira 
izgalmas és változatos, mint az ország bármely más területének domborzata. A mrködési terület 11 
kistájat érint: Dévaványai sík, Gyomai sík, Szalontai sík, Kis Sárrét, Körösszög, Csongrád
ártér, Vásárhelyi sík, Békési sí hát, Csanádi hát, Arankaköz ( AJDÚ
Domborzatát alapjaiban határozza meg az Qs Maros évezredekre visszanyúló felszínformáló 
munkája. A területen ártéri és ármentes tájak találhatók, kettejük térbeli játékát a szikesek teszik még 
változatosabbá.

A védett területek élRhelyeinek változatosságát sok esetben a felszíni vizek korábbi 
felszínformáló munkája, a mai vízháztartás illetve a mikrodomborzat mozgalmassága határozza meg. 
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Éppen ezért kiemelten fontos a területek megismerése, a rehabilitációs és rekonstrukciós 
beavatkozások tervezése valamint az élRhelyek helyes kezelésének megtervezése során, hogy a lehetR 
legrészletesebben ismerjük a terület adottságait, köztük a domborzatot.

Munkánk során célunk volt az Igazgatóság mrködési területét a valósághoz leginkább közelítR 
formában modellezni, ezzel segítve a terület eredeti mrködésének megértését.

Anyag és módszer

Az Alföld domborzatának modellezése érthetR igény a területen dolgozók és kutatók részérRl, 
teljesülése azonban gyakran ütközik akadályba a nem megfelelR felbontás, részletezettség vagy az 
adathozzáférés nehézségei miatt. A vizsgálati területre ingyenesen elérhetR magassági adatokat
Amerikai Egyesült Államok szövetségi kormányának földtani intézete (USGS) által mrködte

szolgáltat A radartechnológiával nyert SRTM (Shuttle Radar Topography Mission) 
30 méteres térbeli felbontással rendelkeznek, ami értelemszerren ezen a skálán 

használhatatlan. 
Az Igazgatóság munkatársai számára elérhetR adatforrások közül az 1:10 000 méretarányú 

EOTR szelvényezésr topográfiai térképszelvények bizonyultak használhatónak, amely 0,5 méteres 
szintközr szintvonalakat is tartalmaz . Automatikus vektorizálás a szelvények színskálája és 
feliratozása miatt nem jöhetett szóba, ezért a kézi digitalizálás eszközét választottuk. A georeferált 
szelvényekrRl a digitalizálást QGIS szoftver segítségével végeztük el, EPSG:23700 
vetületi rendszerben, vonalas vektor fedvénybe. Az elütési hibák javítását követRen a topológiai 
ellenRrzés következett.

A domborzatmodell az eredményfájlok nagy mérete miatt és a használhatóság érdekében két 
eltérR léptékben készült el. Az Igazgatóság mrködési területét lefedR modell 5 méteres térbeli 
felbontással készült, a Nemzeti Park 13 részterületét és közvetlen környezetét magába foglaló 
modellek 0,5 méteres térbeli felbontással rendelkeznek. Az 5 méteres felbontású domborzatmodellt 
QGIS segítségével, a TIN interpoláció algoritmus felhasználásával hoztuk létre. A részterületek 
domborzatmodelljét ArcGIS térinformatikai szoftver segítségével állítottuk elR. A korábban 
digitalizált magassági szintvonalak vektoros állományát a ”Topo to Raster” eszközzel generáltuk le. 
Ezzel a módszerrel egyszerren felhasználhattuk a vektorizált szin bármilyen konverzió 
nélkül, illetve a kimeneti fájlok között a hibás pixeleket is ellenRriztük, és késRbb javítottuk.

Eredmények

A teljes vizsgálati területet magába foglaló, 5 méteres felbontású domborzatmodell 4,67 GB 
méretr TIF fájl, amely 24975×25128 felbontású. Az eredményfájlon jól azonosíthatók például a 
Dévaványai sík egykori érvonulatai, az Qs Maros felszínformáló munkájának medervonalai, illetve 
elkülönülnek a magassági adatok alapján az árterek és az ármentes hátak (1. ábra).

A Körö Maros Nemzeti Park részterületeire 0,5 méter felbontásban készültek el a 
domborzatmodellek, amelyek lehetRvé teszik a kisebb érvonulatok, mikrodomborzati formák 
felismerését és elemzését (2. ábra). Segítségükkel a terepi megfigyelések és tapasztalatok 

átámasztást nyerhetnek és ok okozati összefüggésekre is fény derülhet egy egy terület vízháztartását 
vagy vegetációját illetRen.
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1. ábra A KMNPI mrködési területének domborzatmodellje
Körös
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2. ábra Bélmegyeri Fáspuszta és a Tompapusztai löszgyep és környezetének domborzatmodellje
Digital Elevation Model of Bélmegyeri Fáspuszta and Tompapusztai löszgyep

Megvitatás

A digitális domborzatmodell elkészülte számos lehetRséget ad a kutatók és a védett területeken 
dolgozók számára is. Eddigi tapasztalataink és terepi visszaellenRrzéseink alapján fontos támpontként 
szolgál például az élRhelytérképezés során, de többletinformációt nyerhetünk ki belRl
valós és potenciális elterjedésére vonatkozóan is. Nagyobb léptékben segítségünkre van a Maros
Körös köze és a Körösvidék múltjának és jelenlegi mrködésének megértésében. 
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